

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA, CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA, SANTACILIA 3, BAJOS
Núm. 633
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Palma de Mallorca, VIERNES 8 Julio de 1898

FRASE HORRIBLE

Han luchado uno contra tres y sin medios... ¡Desdichas gloriosas!

El general Correa

Atribúyese al ministro de la prensa la frase transcrita que de una pincelada dibuja y pinta, a manera de cuadro digno de pasar a la posteridad, toda la situación, todo el gobierno, toda la monarquía.

A cada momento, los ciudadanos españoles, de todas las categorías y clases, en su hogar, en la plaza pública, en los cafés, en las tabernas, se dicen la misma frase del ministro:

«Han luchado uno contra tres y sin medios... ¡Desdichas gloriosas!»

Y todos los españoles, lo mismo el que sacrificó su hijo a la guerra, que el que agotó su bolsillo, tienen derecho a decir esa frase sin que a nadie le sorprenda.

El único español que no debe, que no puede decirlo, que merece un severo castigo por imaginársela es el ministro de la Guerra.

¡Como! Luchan en Santiago de Cuba cinco mil españoles, contra quince mil yanquis, con Artillería inferior a la enemiga, con menos municiones, sin recibir esperados refuerzos, que tuvieron sobrado tiempo para llegar a su destino, sin estar allí al frente de esos soldados de la Patria, sus mayores prestigios, sus capitanes generales, ni siquiera el general que gobierna la Isla, que no procura auxiliar a los combatientes y que espera en la Habana, como un estúpido, que le lleven la noticia de la pérdida de Santiago y de la muerte de los más bravos soldados, cariño de España y admiración del extranjero y hasta del enemigo... y el epitafio que se pone a tanto heroísmo, enfrente de tanta cobardía e indignidad tanta es el siguiente: «¡Han luchado uno contra tres!»

Pero, señor ministro, ¿no ha pensado usted lo que dice? ¿Cree usted que es un simple particular que lanza esa frase amarga en el seno de su familia?

«Si han luchado uno contra tres», ¿quién tiene la culpa, de quién es la responsabilidad? ¿De nosotros los que nos dedicamos a manejar la pluma o de usted, Sr. Correa, que es ministro de la Guerra, cinea espada y manda Ejércitos y tiene un Estado Mayor, dispone planes de campaña y cobra por hacer ese oficio seis mil duros anuales?

Que lo dijera Sagasta, fuera criminal, con la atenuante del cinismo propio del personaje, que lo dijera Gamazo, fuera extraño, por más que encaja la frase en su frialdad egoísta, pero, dicho eso por el ministro de la Guerra, no hay palabras con que calificarlo.

¡Luchaban uno contra tres!

Pues el ministro de la Guerra pudo hacer que lucharan diez contra uno, puesto que ha tenido tiempo y disponía en la isla de Cuba de doscientos mil combatientes.

¡Sin medios! El encargado de facilitarlos era el ministro de la Guerra y la nación ha hecho todos los sacrificios necesarios para que los soldados no carecieran de esos medios.

Opinamos que lo menos que puede hacer el ministro después de esa frase, es renunciar el cargo que ejerce con tanta desgracia.

(De El País)

LA TÓMBOLA

Prueba evidente del fracaso alcanzado por la suscripción nacional es el total recaudado que aparece en la «Gaceta» de Madrid. Si de los veinte y tres millones se restan algunos donativos importantes y los descuentos forzados del elemento oficial, se verá la parte insignificante que el público ha tomado en la dicha suscripción.

¿A qué obedece este retraimiento?

A la serie no interrumpida de fracasos que hemos sufrido en la desastrosa guerra con los yankees, ha contribuido poderosamente a calmar el tibio entusiasmo que aún quedaba.

A los desaciertos de los gobiernos todos que no han sabido poner en estado de defensa a las colonias.

A la poca fé en el sistema de suscripciones nacionales que llevan tarde a remediar el mal o no se aplican exactamente al objeto que sirvió para promoverlas.

El descalabro de Cavite, con ser tan grande y de consecuencias tan lastimosas para España no destruyó por completo las esperanzas de un desquite fundado en los buques de combate que aún pertenecían a la nación.

Después del desastre último y de la pérdida total de la escuadra que mandaba Cervera, es hacerse ilusiones pretender que hayamos de obtener victorias que solo están reservadas en esta guerra para nuestros enemigos.

En tal concepto, la tómbola organizada por el Fomento de la pintura y secundada por sociedades, Corporaciones y particulares resulta inoportuna y es irrisorio solicitar sacrificios del pueblo de Palma, que atraviesa una situación económica gravísima, para aumentar la suscripción nacional o dedicar el producto para la defensa de Mallorca.

¿Qué defensas podemos organizar con quinientos o veinte mil duros?

El artillado y las fortificaciones cuestan mi-

llones y no adelantaremos nada, absolutamente nada, con estrojar el bolsillo del pueblo para que la tómbola obtenga éxito. Está asegurado si se destinan los productos a remediar necesidades apremiantes, a mitigar el hambre, a proporcionar trabajo a tantos infelices que carecen de él y a comprar étnica, vendas, y ungüento para curar las heridas de tantos soldados enfermos y maltruchos que, en crecido número, regresarán de Cuba y Filipinas, cuando España haya de aceptar forzadamente las onerosas condiciones del vencedor.

La música, el discreto, las alegres reuniones, las carcajadas y las manifestaciones de alegría contrastan con la situación aflictiva que nos han creado los talentos que gobiernan el país.

El objeto de la tómbola resulta ahora sin fundamento. Medite la Comisión organizadora y si quiere interpretar los sentimientos de la inmensa mayoría del público destine los rendimientos para el socorro del pobre Juan Soldado; y tenemos la firme convicción que los donantes aplaudirán tan útil y oportuna aplicación.

Cabos sueltos

En el consejo de ministros celebrado ayer ó anteayer (no viene de un día mas ó menos) se acordó, a raíz del desastre de nuestra escuadra, continuar a todo trance la guerra.

Está muy bien; pero estaría mejor que los que así ahora piensan se alistaran como simples soldados para ir a combatir a los insurrectos y a los yankees en Cuba y en Filipinas y bajo las órdenes del general Weyler, a quien desistieron porque pensaba antes de ellos lo que ahora ellos piensan. Vive Cristo que se necesita tener poca vergüenza y mucho cinismo para continuar gobernando unos hom-

bres que han hecho de España un matadero infame de seres inocentes, de seres que se creen defebiler la patria, cuando en verdad no defienden más que a una cuadrilla de hienas sin conciencia ni honor.

Vaya Sagasta, Morat, Silvela, Gamazo, Maura, Romero y comparsa a morir al lado de sus víctimas, los pobres soldados y los infelices marinos, que esto sería el único medio para verlos libres de tanto farsante, vil y miserable que ha enterrado al pueblo español en la fosa del descrédito y de la ineptitud. Sin esa gentuza, la regeneración de la patria aun es posible, como posible lo fué a Francia casi tan engañada como nosotros. Con ellos al frente, y si viene D. Carlos peor, no queda mas recurso a los españoles que la expatriación. Veremos hasta cuando espera el pueblo tomar una resolución digna y propia de los que no están degradados.

Por fin; pero ya después de haber perjudicado los intereses de la población, se ha convencido el Ayuntamiento de que no le era posible seguir repartiendo la sopa boba a los trabajadores que no tienen trabajo porque el mismo Ayuntamiento no sabe o no quiere proporcionarlo.

Sentimos la determinación por los que realmente necesitaban ese socorro, pero nos alegramos de ello porque así se acabarán de mantener los que tal vez menos lo necesitaban y también porque somos enemigos de la caridad ostentativa.

Obras muchas puede emprender el Ayuntamiento con las que puede dar trabajo y con éste proporcionar jornal a los trabajadores. Con este jornal ganado honrosamente, que vaya el trabajador a comer a donde le dé la gana y no nos meta en mas laberintos; pues la misión de los ayuntamientos es simplemente administrativa y no caritativa; y no olvide el nuestro que los que no son fusionistas, no dejan de ser palmesanos y que contribuyen en

En Portugal, en lugar de la extinguida orden del Temple, se fundó la de «Los caballeros de Cristo», que fueron dignos continuadores de las tradiciones gloriosas de los desgraciados Templarios.

En Valencia, fundó D. Jaime II, para sustituir a los Templarios la orden de «Santa María de Montesa», que tuvo por primer Maestre a un hidalgo catalán llamado don Guillén de Erill, y prestó eminentes servicios en la lucha de la reconquista contra los árabes.

En vista, pues, de los hechos anteriormente expuestos, y teniendo en cuenta el fallo dado por los Concilios provinciales, creemos que los ilustres caballeros Templarios fueron inocentes de los crímenes que se les imputaban. No negamos, sin embargo, que habría algunos, entre ellos, que fuesen culpables, si no de todos, al menos de algunos de los crímenes anteriormente mencionados. No creemos, por lo tanto, justo, hubiese sido castigada la orden por las faltas cometidas por algunos de sus miembros.

Felipe IV, deseaba apoderarse de las inmensas riquezas que había atesorado la orden; además profesaba contra ella odio mortal porque no le habían querido admitir como Templario; y, como les temía, deseaba deshacerse de ellos, el que debía ser su

el tormento, y después todos se retraían.

En vista de estas acusaciones, cincuenta y cuatro de estos esforzados guerreros fueron condenados a perecer en las llamas; cuya sentencia se ejecutó en un campo vecino a la Abadía de San Antonio, en París, no sin que protestasen de que morían inocentes; más ¡ay! sus protestas, no encontraron eco. Se deseaba a todo trance deshacerse de ellos, y para darle cierta apariencia de legalidad, en el Concilio de Viena (Definado), el 22 de Marzo de 1311, fué extinguida la orden por el Pontífice Clemente V, hechura de Felipe IV, y a quien aquél estaba agradecido, pues merced a sus manejos, é intrigas fué elevado al Pontificado a la muerte de Benedicto XI, por lo que siempre estuvo demasiado complaciente con el rey de Francia, hasta trasladar, a su instancia la Santa Sede a Aviñón, acontecimiento deplorable y pernicioso para el Papado, que perdió desde entonces su independencia y dignidad, siendo juguete de la política sagaz de los reyes franceses.

No terminó la persecución de los Templarios con la muerte de aquellos cincuenta y cuatro caballeros; por el contrario, lo fueron con más saña y encarnizamiento que antes, dando también muerte al gran Maestre Jacobo de Molay, a Guy, comendador de

poco ó en mucho á sostener los gastos de la ciudad y los disparates ó despilfarros que pueden cometer para no rechazar sin ton ni son las mejoras que se le propongan.

El Senador mallorquín señor Martín-ez y Rouquet dijo en plena asamblea que podría señalar con el dedo á los personajes bíblicos (lenguaje propio) que no han contribuido á aumentar la Suscripción nacional. Nosotros podríamos también señalar con el pie á los personajes rabinicos que tanto han contribuido á disminuir la riqueza y poderío de nuestra patria y que aun tienen la barra de insultar al pueblo que los ha elevado á puestos á que jamás la vanidad y la insuficiencia hubieran aspirado.

La escuadra de Cervera perdida. Nos cuesta la broma mas de 200 millones de pesetas. No cotizamos las pobres víctimas, porque no tienen precio. La escuadra de Cámara antes de llegar á Manila, si llega, ya se ha desprendido de dos torpederos y del Pelayo, acorazado insignia. Suerte que van los dos mil ó veinte mil escapularios que les regaló el Señor Obispo de Cádiz, cuyos escapularios han de producir terrible efecto sobre Aguinaldo y al almirante yankee Mr. Dewey, para que no se opongan á que tome posesión de su destino de inspector del dragado del puerto de Manila, la última sanguijuela española que no pudiendo ir ya á chupar la sangre de los que vivían sobre el suelo firme de nuestro imperio fraileuno oceánico, debía ir á chupar la que encontraría en el fondo de su bahía, sepulcro de la escuadra de Montojo.

Si Aguinaldo no fuera un infame mason y Dewey un maldito protestante, diríamos que esos individuos son enviados por la divina Providencia para barrer del suelo filipino á tanto... fraile y empleado, que han sido para aquellos países peores que las plagas asoladoras del Egipto. Tenemos confianza que con el nuevo orden de cosas, que van á implantarse en aquellas islas, la mayoría de los españoles saldrá muy beneficiados; sobre todo el Comercio y la Industria esto es, los que se ganan la vida trabajando, y no viven en la holganza y el engaño y á costa del prójimo que ninguna obligación tiene de mantenerlos, si en ellos no cree.

Los palmesanos están con su alma en un hilo ante la probabilidad de que vengan los yankees.

Nada teman nuestros paisanos: aunque vengán y arrasén la población y no dejen piedra sobre piedra y nos ahorquen á todos, aun así

no nos harán tanto mal y daño como nos han hecho los caciquillos con-fu-car.... que han gobernado esta desgraciada Isla.

Se dice que los Catalanes tratan de anexionarse á Francia. ¡Ingratos! ¿No pensarán en nosotros? ¿Nos abandonarán? ¿Nos dejarán por aquí solos y á que nos pudramos?

DESDE VALENCIA

Impresiones de viaje

No sé como empezar á relatar mi viaje por esta bella, laboriosa y republicana Valencia.

Existen en ella tantas, tantísimas cosas notables, hay tantas maravillas que dejaré de hacer la descripción de ellas, puesto que tratar de unas sin ofender inmerecidamente la preeminencia de las otras me sería trabajo muy difícil, y más que difícil imposible.

Dejaré de hablar de las mujeres que por lo acreditada que tienen su arabesca hermosura no será yo quien se atreva a aportar algo de intención á su bello palmito y atrezo.

Los hombres además de su incansable laboriosidad, tienen mucho de políticos, sobre lo que diré algo más adelante en estas mal pergeñadas cuartillas.

La constante actividad de los valencianos han borrado, de tal manera, los terribles efectos que causó el río Turia, en su recién desbordamiento, que apenas si queda rastro alguno del tremendo desastre, ni en la ciudad ni en sus alrededores, próximos ó lejanos, como tampoco en la bella huerta con que la providencia ha enriquecido ese bello paraíso. Dándole ese dictado, creo me quedo muy por debajo de lo que merece su hermosura y el bello panorama que ofrece al viajante.

Hortalizas de toda clase con abundancia; naranjales grandiosísimos y de poderosa exuberancia; viñas grandes y abundantes cual no es posible superarlas. En fin, no un paraíso es esa huerta, un cielo sería, si no hubiesen caído por incuria del malhadado pacto Saguntino, esa pléyade de desalmados políticos sobre la nación Española cuyo pueblo afeminado, ve impasible y contempla con la mayor indiferencia el desastre de Cavite y de la manera cruel como asesinan á sus hijos en Cuba y Filipinas.

Si, un cielo sería Valencia y España entera una gloria, cuando hoy por hoy, gracias á esa plaga pestilencial, la vemos convertida en un infierno de miseria, de luto y deshonra.

Y lo peor no estriba en lo que ya tenemos que agradecerles, sino en lo que asoma por el

horizonte y que vá subiendo rápidamente á las alturas, para luego, muy luego, descender cual castigo y plaga final, sobre este hermoso productivo país, por no haber sabido conservar y mantener las libertades, cuya conquista tanta sangre les costara á sus antepasados. ¡Qué degeneración!

He dicho más arriba que algo diría de política, y hallá voy.

Valencia es, y casi estoy tentado á decir será siempre republicana. Hablo de la Ciudad y de la mayoría de los pueblos que la cercan. No así de los que distan á más de 4 leguas al interior de la provincia, pues aquellos son víctimas de los curas en su mayoría y por lo tanto ignorantes que vociferan para ver otra vez ensangrentado el suelo español é invadido éste por las turbas de asesinos so pretexto de que reine el as de oros, ó sea el rey del Toison y de las Ungaras. Este, ha hecho un manifiesto tan excelso y tan liberal que deja muy atrás á la República y á todos los liberales habidos y por haber.

Dice que respetará la libertad religiosa; devolverá los fueros á Cataluña, Valencia y Aragón. Gobernará gratis ó sea sin lista civil, y se rodeará de una pléyade de hombres públicos y militares, de inmaculada honradez, con los que nos hará tan felices que el oro correrá á montones por el cerebro (de los borricos que le aclaman por Rey de las Españas, me permito decir yo).

No crean vds. que abulto nada, pues de jo en el tintero muchas otras bellezas de su programa y de lo que dicen sus activos emisarios, que son muchos y muy listos, entre los que no faltan hombres instruidos y ladinos, fariseos y escribas y hasta Marcos y Lucas, unos sin y otros con sotana, los cuales cobran del Gobierno para luego preparar el terreno contra la Nación y acarrearle más tarde mayores dias de luto de los que nos afligen.

Trabajan descaradamente á la luz del día; dentro de los coches del tren, en el carruaje y aun andando en el camino.

Solo esperan que caiga otro desastre sobre la nación, por ejemplo: que los yankees se apoderen de Santiago de Cuba para ellos, los caraduras, lanzarse sobre la nación, al grito de «Santiago y viva España», no para hacerla revivir, como comprenderéis, lectores queridos, sino como hacen los carnívoros buitres, para devorar lo que escapará con vida aún de las garras de los condores fusionistas.

¡Pobre España! Y á todo esto los republicanos sin decir esta boca es mía; preocupados en jefaturas ó en procedimientos, no viendo el desastre inevitable que se avecina.

He visitado además de esta bella ciudad de Valencia, Paterna, Liria, Villar, Chelva

Chujila, Carle, Alginet, Alcacer, Burjasat, Gadella, Bétera, Nágera, y Serra. Los subrayados son indicio carlistas los otros son más ó menos republicanos, sobresaliendo á mi parecer Burjasat después de la bella ciudad del Turia.

Y como esto vá haciéndose muy pesado y son las doce de la noche, haré punto final con un nutrido saludo á todos los compañeros de la redacción de LA UNION REPUBLICANA en particular, y á los que forman el partido de este nombre en general.

Valencia 1.º Julio 1898.

SUSANA.

Noticias locales

Las escuadras

Tres, eran tres, como las hijas de Helena, las escuadras que teníamos á fuerza de arrojar miles de millones al mar.

La de Montojo.

La de Cervera.

La de Cámara.

Las dos primeras pasaron á mejor vida.

La de Cámara está fundada en el centro del canal de Suez, discentiendo sifirá á Cadiz ó á Manila.

Lo mismo da.

Parece que se trata de formar una cuarta escuadra al mando de Auñón para que este oiga misa á bordo.

Con cuatro ó cinco mil escapularios todo se arreglará.

Su virtud es probada.

Era de esperar

Telegrama de «La Última Hora»:

Madrid 6, 11 n.

Se asegura en los centros de esta capital (Roma) que es completamente infundado el rumor que el Papa gestione la paz entre España y los Estados Unidos.

Según parece, lo único que ha hecho Su Santidad ha sido recomendar á los obispos españoles que no creen dificultades al Gobierno.

¡Hola! ¡hola! ¿Conqué es posible que los obispos puedan crear dificultades al Gobierno?

Si nosotros fuésemos poder, maldito si hubiere un obispo que nos creara dificultades.

En cuanto á no querer el Papa gestionar la paz se comprende.

Ejerce de Poncio Pilatos y se lava las manos para tenerlas mas espeditas á fin de cobrar de ambas partes.

Tontos los que pagan.

Bueno está el Papa con España.

Si la guerra es un mal y él es Vicario y Representación de Dios, ¿Porqué no impone la paz? ¿Porqué contempla esa carnicería humana?

Abuso

Ayer tarde, sobre las cuatro y media, vimos como las bestias que tiran de los carros destinados al transporte de objetos del muelle, estaban abrevándose tranquilamente en el pilón de la fuente pública que existe entre la pescadería vieja y la nueva.

En esta quedan por completo paralizados los trabajos de derribo, según dicen por orden de don P. scual, enviada telegráficamente.

Es espantoso

Un telegrama oficial, que publicó «La Almodaina» dice que en el desastre de la escuadra de Cervera murieron SEISCIENTOS marineros españoles.

Calculen ustedes los heridos y no hablemos de los prisioneros que lo fueron todos los demás.

Que esta sangre caiga gota á gota sobre las cabezas de los fusionistas.

¡Y aún tienen valor de insultar al pueblo con su presencia!

Abajo esa jente infernal.

El «Pelayo»

Dice un telegrama:

«Según despachos fechados en Ismalia el acorazado «Pelayo» ha quedado fondeado en este puerto con averías en la máquina.»

¡Pero cuando no ha tenido averías el «Pelayo»?

— 14 —

Normandía, y á las principales dignidades de la orden, los cuales fueron quemados á fuego lento, sin dejar de repetir que eran inocentes, lo mismo que la orden, de los crímenes que se les imputaban. Santiago López, Le Bas y otros historiadores, afirman que estando en la hoguera Jacobo de Molay, emplazó al Papa y al rey ante el Tribunal de Dios en el término de un año, para dar cuenta de la injusticia que con ellos cometían. Y efectivamente en el plazo del año, el Papa y el rey murieron, (1314), acontecimiento que llamó poderosamente la atención en todas las clases de la sociedad, suponiendo inocentes á los Templarios y castigo del cielo la muerte del Papa y del rey. Dos años antes (1312) había también muerto, emplazado por los Carvajales en el término de treinta días, el rey de Castilla Fernando IV, llamado desde entonces el Emplazado.

Clemente V. había enviado edictos á todas las naciones donde estaban establecidos los Templarios, dándoles cuenta del acuerdo tomado por el Concilio, de la disolución de la orden. Se dispuso de los bienes de la institución de la siguiente manera: los de Francia para el rey de esta nación, lo que se ejecutó con la mayor eficacia y diligencia. ¡No había de verificarse así, si este era el constante deseo de Felipe IV, y los de los Templarios

— 15 —

residentes en las otras naciones, á favor de los caballeros Hospitalarios!

Los reyes de la cristiandad les formaron proceso, siendo en todas partes favorables á los Templarios las sentencias de los diferentes Concilios provinciales formados para juzgar á estos guerreros.

En Inglaterra, en el Concilio verificado en el antiguo templo de Diana—hoy suntuosa Iglesia de San Pablo,—después de oír las declaraciones de los acusados, en que algunos confesaron su criminalidad, fueron absueltos.

En León (año 1310), reinando Fernando IV, el Emplazado, reunió el Concilio de Salamanca, al que asistieron gran número de Obispos, entre ellos Rodrigo, Arzobispo de Santiago, y aquí lo mismo que en Londres, fueron declarados inocentes.

En el reinado de Jaime II de Aragón, en Tarragona hubo también Concilio, presidido por el arzobispo de la ciudad, D. Guillén de Rocaberti, donde igualmente se les declaró inocentes, lo mismo que en Ravena y en Bolonia (Italia), así como también en Maguncia (Alemania), gracias al valor de Hugon, que al frente de veinte caballeros del Temple se presentó en la sala de sesiones protestando de cualquier acto tomado contra ellos, y apelando de sus fallos, si les perjudicaban, al Pontífice que sucediera á Clemente V.

Digno de imitar

Cortamos de nuestro colega «El Balear»: «En Junta que celebraron ayer noche el clavero y mayordomos de la fiesta, que en honor de nuestra señora del Carmen debía verificarse en el arrabal de Santa Catalina, acordó suprimir la fiesta y devolver el dinero recaudado a los cofrades.

Esta determinación fué tomada unánimemente, en prueba de sentimiento por el desastre que ha ocurrido a nuestra escuadra en aguas de Santiago de Cuba.

«El Balear» no puede menos de aplaudir tal acuerdo, asociándose a lo dispuesto por dicha Junta, y al sentimiento que en los actuales momentos embarga el corazón de todos los españoles.

Unimos nuestro aplauso a los del colega y mucho nos equivocamos o ciertamente dicha actitud será imitada por las juntas de los claveros y propósitos o «sobreposats» de las fiestas callejeras que faltan celebrarse en esta ciudad.

No es posible, si el pueblo palmasano quiere hacer gala de los humanitarios sentimientos que siempre le distinguieron, aun cuando se celebren fiestas callejeras, no debe acudir a ellas, como en efecto no puede entregarse a tales casos de divertimento; un pueblo que ha sufrido desastres tan espantosos como los de Cavite y Santiago de Cuba.

La única expansión a que sin temor de ser criticado el pueblo, puede entregarse es el de ver bailar a los fusionistas, quienes además de haber saqueado y envilecido a la Patria por espacio de tantos años emplean los últimos días de su reinado haciendo asesinar a los indefensos hijos de ésta, en Cuba y Filipinas.

Pueblo palmasano; demuestra que no has perdido el sentido común y que sientes sobre tí la desgracia sufrida por aquellos pobres soldados, entre los cuales están tus hijos, en nuestras colonias.

No te seduzcan las expansiones que hallar puedes en una fiesta callejera, solo tu recreo puede consistir en arrasar las cabezas de los fusionistas, verdaderos autores de las muertes de nuestros bravos marinos y heroicos soldados.

Sr. Gobernador

Ponemos en su conocimiento por si lo ignora, que en la esquina de la calle de Poderos é inmediaciones se han establecido varias guardias de horizontales, convirtiendo la citada calle y las de Valero y Danús en teatro libre de escenas que debieran estar reservadas para los barrios donde pulula esa gente tolerada, pero nunca consentida para insultar la moral y ofender al vecindario honrado.

Anoche, a las nueve, presenciámos en la calle algo que no debe ocurrir si como esperamos el señor Guzman ordena a las interfectas, sin preferencias de ninguna clase, continuen su industria por las calles habilitadas a este objeto.

Inauguración

Anoche empezó el dueño del Café Colon a despachar refrescos y licores en el kiosko establecido en el jardín de la calle de Palacio. La instalación del gas acetileno dirigida por el Sr. Bofill, da resultados excelentes, iluminando con intensidad el indicado sitio, que promete estar muy animado.

Noticias marítimas

ENTRADAS

Procedente de los puertos de Valencia y Ibiza ha llegado esta mañana a las doce el vapor «Unión» trayendo la correspondencia oficial, pasaje y variada carga de ambos puntos.

Viaticada

Por haberse agravado hace algunos días en la enfermedad que viene padeciendo la madre de nuestros compañeros en la prensa D. Nicasio y D. José Roca, el lunes por la noche se le aplicaron los santos sacramentos.

Esta mañana nos hemos enterado como seguía la virtuosa señora y se nos ha dicho que seguía en el mismo estado.

Desémosle un pronto restablecimiento.

Una mujer atropellada

Sobre las diez y media de esta mañana ha ocurrido una sensible desgracia en la Plaza de la Constitución, frente la fuente de las Tortugas.

Una mujer de alguna edad que pasaba por aquella vía ha sido atropellada por un carruaje dando con su cuerpo en el suelo produciéndose una herida en la cabeza.

Ha sido auxiliada enseguida por un individuo de la benemérita y un agente de policía, siendo conducida por algunos transeuntes a la Casa de Socorro.

El conductor del carruaje ha sido citado para comparecer ante la Alcaldía.

Baratura

Dentro esta semana se inaugurará una liquidación perteneciente al ramo de novedades de Señora, que por los géneros que hemos visto y por la baratura de ellos, les aseguramos obtendrán buenas ventas, pues en Palma no se han visto aun baraturas como la que se instalará en uno de los puntos más céntricos de esta ciudad. Aprovechar la ocasión y a visitar dicho establecimiento.

Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Serie A

CUARTO SORTEO DE AMORTIZACION Anuncio

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el cuarto sorteo de amortización de «Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie A», según lo dispuesto en el artículo 2.º del Real decreto de 28 de Junio de 1897, y Real orden de 6 de Junio próximo pasado, han resultado favorecidas las cuatro bolas.

Números 10—1,013—1,858 y 2,012

En su consecuencia, quedan amortizadas las cuatrocientas Obligaciones.

Números 901 al 1,000—101,201 al 101,300—185,701 al 185,800 y 201,101 al 201,200.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse desde 1.º de Agosto próximo a percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada una de las Obligaciones amortizadas más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas que se facilitarán en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Julio de 1898.—El Secretario general, Aristides de Artiñano.

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Serie A

y de la Serie B, equiparadas a la Serie A ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Agosto próximo el cupón número 4 de las «Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie A», y de las obligaciones Serie B, números 93,749 al 150,000, igualadas a las de la Serie A por el Real Decreto de 8 de Febrero de este año y Real orden del 10 del mismo mes se procederá a su pago desde el expresado día, a razón de pesetas 750 cada uno.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, Barcelona; en el Banco de Castilla, en Madrid y en casa de los Corresponsales, designados ya en Provincias.

Las Obligaciones que han resultado amortizadas en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada una de ellas representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores que deseen cobrar en Provincias, donde exista representación de esta Sociedad, podrán presentar los valores a los Comisionados de la misma desde el día 10 del corriente mes.

En Madrid, Barcelona, en que obran los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señala para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Agosto, de nueve a once y media de la mañana y transcurrido este plazo, se admitirán los valores los lunes y martes de cada semana.

Barcelona 1.º de Julio de 1898.—El Secretario general, Aristides de Artiñano.

Consulado de Francia

El Sr. Cónsul recibirá a la Colonia Francesa de Palma el jueves, 14 del mes actual, de once a doce de la mañana, con motivo de la fiesta nacional.

Calle de Quint, n.º 17.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 7 10 n.

Dícese que se han presentado frente a Puerto Rico varios buques de la escuadra enemiga.

Se ha elevado hasta 150.000 hombres, el contingente del arma de infantería de la Península.

Además se aumentan en dos piezas los regimientos de Artillería rodada y en 48 los de montaña.

Los regimientos de caballería tendrán 500 caballos, formando un cupo total en la Península de 200.000 hombres.

Madrid 7 10 n.

El almirante Cervera dice, que han sido conducidos a Ports Moth, los 80 oficiales de la escuadra que fueron hechos prisioneros por los yankees.

A pesar de la versión yankee, que afirma que echaron a pique el «Reina Mercedes», que intentó salir del puerto de Santiago de Cuba, se ha comprobado que dicho buque fué echado a pique por los mismos españoles con objeto de interceptar la entrada de la bahía.

Madrid 7 10 n.

Londres.—Noticias recibidas de esta capital, afirman que ha ocurrido un terrible combate en las inmediaciones de Santiago de Cuba, cuyos detalles son aún confusos.

Se asegura que los españoles han roto las líneas americanas haciendo a los yankees numerosas bajas.

Dícese que entre ellas, hay 58 oficiales muertos y cinco generales heridos.

Madrid 7 10'30 n.

Un telegrama de Kingston dice que el general Pando, llegó herido a Santiago a consecuencia de los combates tenidos con los rebeldes.

Créese que es un infundio. Mr. Mac-Kinley ha publicado una alocución, pidiendo al pueblo que dé gracias al Altísimo por los triunfos militares alcanzados por las tropas yankees.

Madrid 7 10'30 n.

En el consejo que se ha celebrado esta tarde se ha deliberado largamente sobre los telegramas particulares recibidos de Santiago de Cuba.

Al salir el señor Gamazo de Palacio, se resumió la sesión diciendo: «Tres horas duró el Consejo. El Gobierno ignora aun oficialmente la salida de los españoles de Santiago, en cuyo combate dícese que los americanos tuvieron muchas bajas.»

Sábase oficialmente que los yankees carecen de suficiente gallardía para resistir el ataque.»

El señor Gamazo agregó: «Hoy más preocupan al Gobierno los problemas de dentro de casa que los de fuera de ella.»

Créese que el señor Gamazo ha ayudado a las defensas de España.

El señor Correa ha manifestado que carece de telegramas por hallarse interrumpido el cable.

Lo único que ha dicho es que han salido de la Habana 12 batallones con destino a Oriente.

El Gobierno ha comentado el efecto satisfactorio que le ha producido el desacuerdo en que se hallan el almirante Sampson y el general Shafter.

Además, se habló de las cuestiones internacionales, sobre las cuales se reservan las apreciaciones.

Madrid 8 2'15 m.

El cardenal Rampolla ha redactado el

proyecto de paz entre España y los Estados Unidos.

Han llegado a Cayo Hueso 300 heridos yankees habiendo quedado en Siboney ochocientos.

Háblase de crisis

Madrid 8 2'15 m.

Londres.—En Juragua se ha realizado el cange de los prisioneros del Merrymac, ignorándose los nombres de los españoles devueltos.

Hong Kong.—Los españoles reconquistaron a Calocan volviéndolo luego a perder.

Los rebeldes se apoderaron de Santa Cruz.

Afirmase que penetraron en Binondo.

Ultimas Cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear	59'00
Cambio Mallorca	3'00
Fomento Agrícola	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca	40'00
Alumbrado por Gas	81'00
Salinas de Ibiza	220'00
La General Mallorquina	00'00
Bonos Municipales	35'50
La Isla Marítima	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros	0'00

VALORES PUBLICOS

Madrid

Interior	47'60
Exterior	56'00
Amortizable	57'80
Cubas 1886	50'60
Cubas nuevas 1890	41'30
Banco de España	334'00
Tabacos	193'00
Francos	85'45
Libras	46'15

Barcelona

Interior	46'47
Exterior	55'35
Amortizable	00'00
Cubas	51'25
Colonias	00'00
Nortes	22'90
Francia	19'40
Madrid	00'00
Paris	32'90
Cuba 1890	00'00
Aduanas	78'26
Filipinas	00'00

MODA

Y ARTE

La revista MODA Y ARTE, que dirige en Madrid el popular artista D. Manuel Salvi, es hoy la preferida entre las Señoras, las Modistas y las bordadoras.

Sus modelos son de lo mas nuevo y elegante, y podemos asegurar que adelanta las modas a todos los periódicos.

Moda y Arte

regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y sus 14 páginas de cada número, forman un verdadero Album de la mujer con bueno y moral texto, excelentes grabados, lindos modelos y prácticas labores.

Patrones cortados regala en todos sus números, pero son de corte especial y de gran moda. A las abcnadas al año 1898 a 1899 regala una gran lámina en colores, del

Sagrado Corazón de María

Número suelto 50 céntimos, tres meses, 4 pesetas; seis meses, 8 pesetas; un año, 16 pesetas. Se remiten números de muestra a quien lo solicite a sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

Baños de mar

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de Baños de mar, situados en las afueras de la Portella, en el cual este año se ha introducido notables mejoras para complacer al público.

Habrà servicio de carruages que por una módica retribución irá por las familias y las devolverá a sus casas.

Palma—Imp. del Comercio a cargo de F. Soler

SANDALO SOL

ESENCIA PURA de SANDALO

con SAIOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL

con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dundas.

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URANADO FÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran. 11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pan), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras.—En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.

Diligencias correos que salen de esta Capital

—HORAS—

Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	Llegadas
Audritx,	Pelaires	98, 2 id.	7 m.
S'Arracó,	Pelaires	98, 2 id.	7 id.
Capdellá,	Santacilia	2 id.	8 id.
Calviá,	Santacilia	2 id.	8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Establiments,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Estallenchs,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Puig-nuent,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Valldemosa,	San Miguel	84, 2 id.	8 id.
Deyá,	San Miguel	84, 2 id.	8 id.
Sóller,	San Miguel	80, 2 id.	8 id.
Buñola,	San Miguel	80, 2 id.	8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6, 2 id.	8'30 id.
Santañy,	Bauló	6, 2 id.	8'30 id.
Campos,	Bauló	6, 2 id.	8'30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.
Felanitx,	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Algaida,	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Montuiri,	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Porreras,	Mercadal	13, 2 id.	6 id.

VAPRES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller).

Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).

Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca.

De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.

De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

DE

MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regira desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6,30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.

—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

HERPES

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE

ANTI-HERPÉTICO

RÓVER

Esta compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc, etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y Toses pertinaces

Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

-Depósito general-

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

ANUNCIOS

En la Imprenta del COMERCIO á cargo de FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS

Y RECLAMOS

Para "LA UNION REPUBLICANA", á precios convencionales